

Секция «Политико-психологические особенности политических процессов в современной России и в мире»

Изучение психологических особенностей современных французских политических элит в рамках концепта менталитет

Научный руководитель – Ракитянский Николай Митрофанович

Царицына Полина Михайловна

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет политологии, Кафедра социологии и психологии политики, Москва, Россия

E-mail: poly.zvuk@mail.ru

Современная политическая реальность характеризуется беспрецедентной напряженностью в международных отношениях, происходят тектонические изменения в мировой политике. В этих условиях важно понимать специфику политического поведения элит и лидеров, которое в свою очередь определяется в том числе их психологическими качествами. В связи с этим возрастает актуальность изучения этого феномена. Для эффективного и безопасного взаимодействия с партнерами и противниками политическому субъекту необходимо располагать информацией о своеобразии их психологии.

Франция традиционно является активным участником мирового политического процесса, претендует на лидерство в Евросоюзе, поэтому представляется актуальным исследовать политико-психологические качества и особенности представителей современной французской политической элиты.

Объектом настоящего исследования является современная французская правящая элита. Предметом — психологические особенности этого класса. Политические взгляды являются одним из основных факторов самоидентификации французского гражданина, и каждый француз относит себя либо к правому, либо к левому лагерю. Как отмечает экс-президент Франции Валери Жискар д' Эстен, национальная черта французов — придавать политическим спорам почти религиозный характер [1].

Это можно объяснить «амбициями преобразующего разума», т.е. место всеведущей папской церкви занимают новые светские учения, претендующие на познание трансцендентного [2]. Непримиримый антагонизм левых и правых выходит за рамки обыденной повестки, речь идет о двух конфликтующих мировоззрениях, которые, исторически имеют общее основание.

В рамках разнообразных подходов к политико-психологическим проблемам одним из перспективных направлений является теория и методология исследования менталитетов глобальных политических миров Н.М. Ракитянского. В исследовании менталитетов политических элит методологическая модель являет собой триединство историзма, догматического принципа и принципа субъектности. Политический менталитет элитных групп обладает следующими структурными составляющими: доминантные в той или иной общности установки мышления, веры, волеизъявления, сверхсознательного и бессознательного. Эти установки задают специфику социального, правового и политического поведения, характерного как для религиозных, так и для секулярных групп. Политический менталитет является репрезентативным выразителем инаковости психологических качеств правящих элит [3]. С XI в. Франция формировалась в пространстве ортодоксально-католической богословской системы, в русле которой складывались ментально-политические установки ее правящих элит.

Исследовать психологические особенности французской политической элиты возможно на примерах конкретных ее представителей, таких как Н. Саркози, Ф. Олланд, Э.

Макрон. При этом, по мнению Ф. Гринстайна, изучение индивидуальных референций лидеров государств помогает понять события и перемены в жизни страны и мира, потому как личность способна оказывать огромное влияние на политические события [4].

Французская политическая элита, будучи сложным образованием, во многом закрытым от постороннего наблюдателя, тем не менее, может стать доступным объектом для изучения благодаря достижениям современных социо-гуманитарных наук и разработанных ими методологий.

Источники и литература

- 1) Giscard d'Estaing, V. Les Français. Réflexions sur le destin d'un peuple. Paris. Plon, 2000. P. 40.
- 2) Панарин А.С. Россия в цивилизационном процессе. Между атлантизмом и евразийством. М., 1994. С. 56.
- 3) Ракитянский Н.М. Ментальные исследования глобальных политических миров / Н.М. Ракитянский. Москва: Издательство Московского университета, 2020. С.27.
- 4) Гринстайн Ф.И. Можно ли систематически изучать личность в политике? // Личность. Культура. Общество. 2008. Т. 10. № 2. С. 169–190.